

# 黃之鋒涉3宗罪 警保留檢控權



黃之鋒等昨到警察總部接受「預約拘捕」。美聯社

香港文匯報訊(記者 李自明)「學民思潮」召集人黃之鋒及3名成員周庭、黎汶洛及林淳軒，昨日到警察總部接受「預約拘捕」。其中，黃之鋒被指涉及召集及組織未經批准集結，煽動他人參與未經批准集結及參與未經批准集結3項罪名。黃之鋒拒絕繳交保釋金「踢保」，獲無條件釋放，但警方保留檢控的權利。

黃之鋒、黎汶洛、林淳軒和周庭昨日在律師陪同下，到灣仔警察總部「預約拘捕」，僅10多名支持者到場聲援，包括社民連立法會議員梁國雄及公民黨議員陳家洛等。

黃之鋒在警總逗留約4小時後選擇「踢保」。他在獲釋後稱，警方在向他錄口供的過程中，播放了17條由新聞及網上截取的影片，嘗試證明他煽動及出席未經批准的集會，但他不清楚警方是否起訴他組織、煽動和參與非法集會3宗罪。

他續稱，警方在錄取口供時多次詢問他是否認「佔中三丑」、學聯秘書長周永康及副秘書長岑敬輝。他估計，這反映了「佔中三丑」、「學民思潮」和學聯都是警方的「重點關注人物」。

大量影片證煽動參與

黎汶洛被起訴涉兩罪

# 林鄭：18區會主席挺政改依人大決定

## 爭民意影響反對派投票意向 盼如期2017普選特首

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、聶曉輝)特區政府於上周啓動第二輪政改諮詢，「政改三人組」昨日與18區區議會正副主席會面。領導「政改三人組」的政務司司長林鄭月娥昨日在會後透露，各區議會主席的發言有3個共通點，一是認同政改工作必須按照全國人大常委會有關決定進行，二是希望如期於2017年讓全港500多萬選民普選特首，三是政改宣傳及解說要做得更仔細，爭取強大的民意支持，影響反對派議員的投票意向。林鄭月娥並促請議員不要剝奪市民的普選權利，否則全港市民都會非常失望。



林鄭月娥昨與18區區議會正副主席會面討論政改。梁祖彝攝



梁振英昨就施政報告接受電台訪問。

林鄭月娥和政制及內地事務局局長譚志源等昨日與全港18區區議會正副主席會面，介紹特區政府第二輪政改諮詢文件，歷時約1.5小時。林鄭月娥在會後形容，與會的區議會正副主席均踴躍發言，並有3點頗為共通的意見：

### 促政府加強宣傳把握機會

一、各區議會正副主席均十分認同，香港政制發展必須按照全國人大常委會於去年8月31日的決定框架內進行。  
二、他們都很認同第二輪諮詢以「2017 機不可失」來表達信息，希望能在2017年讓全港500萬名合資格選民以「一人一票」方式選出特首。  
三、他們認為，既然2017年普選特首是一個不應錯失的機會，各區議會正副主席認為特區政府在宣傳和解說的工作，要做得更仔細，讓全港市民都知道這是應該把握的機會，從而令香港社會上有強大大民意支持政改工作。

### 當局爭取盡量落區諮詢

林鄭月娥表示，各區議會主席稍後會在各區議會會議上討論政改的問題，然後把他們討論的意見遞交特區政府。特區政府會爭取在這兩個月的公眾諮詢期內，盡量出席各團體，包括18區區議會的會議，討論有關的議題。

被問到政改方案一旦遭否決，誰是「普選殺手」，林鄭月娥說，現在的工作不是由誰來承擔責任的問題，從正面來看，大家都需要出一分力，共同努力落實普選。

不過，她強調，倘政改被否決，全港大部分市民都會非常失望。昨日與會的區議會正副主席向當局反映，現在在討論的是500萬合資格選民有沒有

機會「一人一票」去普選特首的議題，雖然政改「第三步曲」，即政改方案能否獲得立法會通過，需要全體立法會議員三分之二多數的支持，但市民的權利不容剝奪，「所以必須由市民去表達這個強烈的意見，希望市民的意見對於立法會議員往後的投票都有一個影響力存在。」

### 林鄭下月與青年論普選

就「政改三人組」何時會與青年、學生團體討論政改，林鄭月娥表示，在政改第二階段諮詢內，她會透過青年事務委員會舉辦的座談會，親自聆聽青年人和學生的意見。特區政府昨日則公布，林鄭月娥將於下月9日出席民政事務局及青年事務委員會合辦的青年交流會，主題為「行政長官普選辦法」。

林鄭月娥昨日在接受電台訪問時強調，政制發展對香港影響深遠。2005年，當局提出的政改方案獲逾60%市民支持，但結果都不獲立法會三分之二議員支持通過，「如果要按民意辦事，(支持2017年落實特首普選的)民意應該清晰、強烈的，必須超過一半。」

她續說，由普選過程中產生的特首，施政會更貼近民情，倘未能落實普選，將會對管治文化帶來負面影響，而全國人大常委會已表明，在普選特區行政長官後才能普選立法會，故2017年倘未能普選特首，等同不能普選立法會，帶來的不單是政治問題，香港經濟社會發展也會有嚴重後果。

林鄭月娥表示，特區政府在第二階段政改諮詢的宣傳單張中，列出了5大支持2017年普選的理由，如果最終不能如期落實普選，香港政制原地踏步，將會令香港市民十分失望，「今次政改，我哋仍會盡力爭取。」

## 各區會將討論次輪政改諮詢

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在昨日與政務司司長林鄭月娥會面後，多名與會的區議會正副主席指出，香港政制發展必須按照香港基本法及全國人大常委會有關決定進行，並呼籲香港市民把握機會表達意見。據了解，18區區議會將分別提出動議，討論第二輪政改諮詢文件。



劉皇發(左)指2017年普選特首「機不可失」。梁祖彝攝

### 劉皇發籲踴躍表意見

屯門區議會主席劉皇發昨日在與「政改三人組」會面後表示，2017年特首普選是「機不可失」的，故18區區議會歡迎特區政府展開第二輪政改諮詢。他呼籲市民把握良機，踴躍發表意見，並以香港社會整體利益着想，凝聚共識，為香港政制踏出重要一步。

### 郭振華邀「三人組」落區

深水埗區議會主席郭振華表示，他在會上向政府提出3點建議：一、向市民說明2017特首普選的意義；二、就政改諮詢進行充分細緻的討論，尋求共識；三、向市民解釋一旦無法落實普選，對香港有何損失，促請市民盡快作出抉擇。

他表示，區議會作為與市民接觸最多的平台，配合特區政府宣傳政改是責無旁貸的。區議會將會向市民解釋落實特首普選的法律依據、諮詢討論空間等，並計劃在地區舉行政改諮詢會，邀請「政改三人

組」出席。他引述林鄭月娥說，會親身落區宣傳政改。

### 高寶齡：聚焦研究提名

油尖旺區議會副主席高寶齡則說，香港政制發展必須按照香港基本法及人大決定辦事。香港政制向前行一步，總比原地踏步好，一旦失落2017年特首普選，不知何時才再有機會。香港社會應聚焦於提名委員會的組成、提名程序等細節。

### 何厚祥：推政改須依法

沙田區議會主席何厚祥透露，各區議會主席的意見十分統一，均強調政改必須依法辦事，其間多名區議會正副主席向特區政府反映「白票守尾門」方案不可行，因為有關程序過於繁複，「好多問題都未澄清到」，香港社會不應在這問題上糾纏。

他並引述林鄭月娥說，希望18區區議會多落區宣傳政改，推動民間積極投入發聲，力求影響反對派議員的投票意向。

# 特首：港生赴內地城市交流很正常

香港文匯報訊(記者 關據鈞、聶曉輝、李穎宜)香港青少年一直被指對國家了解不多，令不少港青在被煽動下參加了「佔領」行動。特首梁振英日前在施政報告中，提出資助學生赴內地交流的措施，但就被質疑是「洗腦」。梁振英昨日指出，認識香港鄰近的城市是很正常的。政務司司長林鄭月娥則強調，香港是中國一個特別行政區，香港學生多了解國家發展是理所當然的。

梁振英昨日在接受英文電台節目訪問時，有聽眾質疑他在施政報告提出的資助學生外地交流的措施，為何要僅限於內地。梁振英回應說，認識香港鄰近的城市很正常，其他國家和地區的學生也會到其國家的其他城市或鄰近的城市交流。

他強調，當局的政策並非局限香港學生僅與內地交流，但內地在地理上的確較近較方便。事實上，很多在香港的國際學校學生亦會參訪內地城市。

### 林鄭：了解國家理所當然

林鄭月娥昨日在接受另一電台訪問時也強調，香港作為中國一個特別行政區，香港學生多了解國家發展是理所當然的，尤其是國家發展一日千里，在經濟上賦予青少年的機遇將會十分多。她相信學生有思考能力。

### 吳克儉：內地交流早已有

在立法會教育事務委員會昨日會議上，有議員質疑香港學生到內地交流的成效，又稱擔心加重老師的工作負擔。教育局局長吳克儉指，交流團絕非「純粹旅遊」，而是配合「學與教」，既擴闊學生視野，也可增進他們對地理、歷史的認識，讓學生多了解國家一日千里的發展與成就，相信老師會歡迎此項新安排。

他並強調，內地交流團活動「不是今天先發生」，由學校及家長報名參加，當局會資助相關費用，學生和家長可以選擇不參與。多年來，學生到內地交流歡迎程度不斷上升，有提供100個名額的交流團，吸引了500名學生報名參加，相信增加交流活動可回應需求。

### 譚耀宗：中國人應知國情

民建聯主席譚耀宗在發言時指，香港學生身為中國人，理應要對國家多認識，倘對國家一無所知，是愧做中國人，而有關的交流活動可與課堂學習互相促進，有助學生增加對國家的了解和認識，體會「讀萬卷書不如行萬里路」的重要性。

## 鄭耀棠：反對派「捏死」普選愧對港人

香港文匯報訊(記者 姚嘉華、郭若溪)特首梁振英在日前立法會施政報告答問大會上，批評反對派議員倘若否決特區政府提交的政改方案，就是「普選殺手」。港區全國人大代表鄭耀棠(棠哥)昨日批評，反對派議員經常把「爭取雙普選」掛在口邊，但現在卻堅持否決政改方案，親手把政改方案「捏死」，令全港500萬市民喪失2017年普選行政長官的權利，確實是特首所指的「普選殺手」。

全國政協常委陳永棋昨日在深圳列席港澳全國人大代表情況報告會時，被問及反對派稱要推翻全國人大常委會有關香港政改問題的決定，否則就會否決政改方案。陳永棋強調，全國人大常委會於去年8月31日就香港政改問題作出的決定，是不能改變的。

他批評，有人明知不可能仍要硬來，並非港人之福，而政改一旦被立法會否決，將會是全港市民的損失，更不知道何時才能再啟動政改，故促請反對派顧及香港社會福祉，讓政改向前行一步。

### 如特首所指「普選殺手」

出席預備會議的港區全國人大代表鄭耀棠也批評反對派議員，指他們經常把「爭取雙普選」掛在口邊，但現在在普選特首的機會已經快將到手，卻要如特首所指的「普選殺手」般，親手把政改方案「捏死」。

他續說，2017普選特首並非終極方案，「打開了門，走了第一步才有第二步，所有政治性的東西都有妥協，不能永遠不走第一步。」一旦政改方案被否決，全港500萬市民就會喪失2017普選行政長官

的權利，反對派的行為絕對是對不起他們的選民。

鄭耀棠並強調，全國人大「8·31」決定絕對沒有鬆綁的可能，「不可能這麼兒戲。」他指無論香港怎樣吵，有關決定都不會改動一個字，因為這是嚴肅的問題，反對派不應再有所謂「推翻全國人大常委會相關決定」的奢望。

### 棠哥反對「白票守尾門」

被問及香港基本法委員會委員、香港大學法律系教授陳弘毅提出的所謂「白票守尾門」方案，鄭耀棠相信，這是陳弘毅個人意見而非基本法委員會的意見。他坦言，香港一直沒有這樣的制度，而白票即是廢票，不應該計算在內，故他個人不贊成有關建議，並相信中央政府也應該「絕對不會接受」。

## 夏佳理：立會普選應後議

香港文匯報訊(記者 李自明)香港部分反對派中人最近提出，中央倘承諾2020年取消立法會功能界別，2017年特首普選方案才「有得傾」。前行政會議召集人夏佳理昨日坦言，要功能界別議員「政治自殺」，取消自己的界別難度很高。他希望能夠先通過政改方案，日後再處理2020年立法會普選的改革問題。

被問及前大律師公會主席石永泰早前稱，特區政府「開口依法、埋口依法」是誤導公眾，身為律師的夏佳理認為，大律師公會的「個性」向來「黑白清晰」，但事實上是存在灰色地帶的，而每個人對法治的演繹也會不同。

他並強調，法治對香港非常重要和寶貴，因此絕不能放棄法治精神。儘管違法「佔中」行動對香港帶來挑戰，但也毋須太悲觀。被問及有人稱「佔中」後會出現「政治問題法庭解決」的情況，他坦言，早在「佔中」前，不少涉及政治爭議的案件已經在法庭進行過司法覆核。